
                                    TOA株式会社（証券コード：6809） 

2017 年 3 月 3 日 

 

 

 

 
 

 

 

■身の危険を感じる音は「緊急地震速報」が最も多く 50％を超える 
 

身の危険を感じる音は、「緊急地震速報（50.1％）」「地鳴り（49.4%）」「落雷（39.5％）」の順で、地震に関する

音が上位を占めました。昔は「地震、雷、火事、親父」と、突然発生する自然災害に恐怖を感じていました

が、今は、自然災害を報せる音の認知が進み、災害が身に降りかかる前に、危険を知って警戒することが

できるようになりました。 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

『ＴＯＡ 音と減災の意識調査』 
 

最も頼りにしているのは、災害発生時は「聴覚情報」、発生後は「視覚情報」 

音の減災・防災教育をしていない家庭は 4 割以上、 

理由は、どう教えたらいいかわからないから 

 

【調査トピックス】  
・現代人が身の危険を感じる音は「緊急地震速報」が最も多く 50％を超えた。地震への警戒
が高まり、地震を報せる音への認知が高まっている。 
・災害発生時に最も頼りにしているのは「聴覚情報」。タイミングによって頼るメディアは

異なるが、発生直後は情報を「早く知りたい」というニーズが 57.7％で最も高かった。 
・減災・防災教育は被災後に比重。行動を左右する災害時の音の教育をしていない家庭は 

4割を超える。理由は「どう教えたらいいかわからない」が 6割。 

どんな音を聞いた時、身の危険を感じますか（複数回答 / n=603） 



 

■災害発生時は「聴覚情報」、災害発生後は「視覚情報」が頼りに 
 

災害発生時にいち早く危険を察知し、身構えたり、次の行動を起こすきっかけになるのは「聴覚情報

（45.6％）」「視覚情報（35.7％）」「触覚情報（13.9％）」。災害発生後に必要な情報を得るために、最も頼り

になるのは「視覚情報（76.3％）」「聴覚情報（13.6％）」「触覚情報（6.8％）」と、タイミングによって頼りにす

るメディアが異なることがわかりました。災害発生直後の情報として期待することは「早く知りたい

（57.7％）」「正確に知りたい（27.9％）」「詳細に知りたい（14.4％）」の順でした。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

災害発生時にいち早く危険を察知し、身構えたり、次の行動を起こ

すきっかけになるのはどんな情報ですか（単一回答 / n=603） 

災害発生後に必要な情報を得るために、最も頼りになる 

ツールはどれですか（単一回答 / n=603） 

災害発生直後の情報としてあなたが最も期待することは何ですか

（単一回答 / n=603） 



■音の教育をしていない家庭は 4 割超。理由は「どう教えたらいいかわからない」が 6 割 
 

家庭での減災・防災教育の内容は「家族との連絡方法（51.8％）」「避難場所（51.8％）」「災害発生時の行

動（42.3％）」の順でした。また被災時の行動を左右する音の教育を行っていない家庭は 42.4％となりまし

た。家庭での教育は、被災時ではなく、被災後に比重が置かれていることがわかりました。音の教育を行

っていない人にその理由を尋ねたところ、「どう教えたらいいかわからないから」という答えが 6 割でした。

子育て世代が考える、災害時に命を守るために最も必要だと思う力は「判断力（28.2％）」「計画/事前準備

力（20.4％）」「観察/注意力（20.2％）」の順で、事前準備である防災教育のニーズが高いことがわかりまし

た。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「ＴＯＡ 音と減災の意識調査」概要 

方法：インターネットリサーチ 

期間：2017 年 1 月 20 日から 1 月 21 日 

対象：30 代、40 代の子どもがいる全国の男女 603 人  

災害を知らせる音(地震速報や防災放送)の意味や 

重要性について家庭で子どもに話をしていますか 

※子どもが小さい家庭を除く（単一回答 / n=488） 

（いいえと答えた人に） 

それはなぜですか（単一回答 / n=207） 

災害時に命を守るために 

どんな力が必要だと 

思いますか 

【1番目】（単一回答 / n=603） 

家庭での防災教育の内容について教えてください 

※子どもが小さい家庭を除く（複数回答 / n=488） 


